

山东深化“数智赋能”，推动“人工智能+政务”创新应用 打造视频帮办，让群众办事“零跑腿”

记者 范佳 鹿青松 济南报道

打造健全便捷高效的“1530”政务服务圈，“爱山东”将推出“视频帮办”服务，让群众办事“一次都不跑”……3月20日举行的山东省政府政策例行吹风会，解读了近日印发的《山东省数字政府建设一体化综合改革方案》(以下简称《方案》)。如何强化公共服务数字化供给，让数字红利惠及更多的人民群众？这场会议给出了答案。

提升公共服务等 七大领域数智化效能

会上，省人民政府副秘书长、省大数据局党组书记、局长王健介绍，《方案》聚焦统筹集约、高效协同、整体智治、数据赋能，坚持改革创新，着重在三个“一体化”上发力，即推动平台建设一体化、推动条块融合一体化、推动业务技术一体化。

《方案》就未来3年数字政府建设“干什么、怎么干”作了部署安排，明确了17项重点任务，重点谋划建设“1751”数字政府运行工作体系。“1”即夯实一体化数智平台支撑；“7”即提升党建工作、经济调节、智慧监管、社会管理、公共服务、生态环保和自然资源、政务运行七大领域数智化效能；“5”即完善五项统筹管理机制；第二个“1”即一体化释放公共数据要素价值。

知名经济学家、工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示，《方案》是在我国省级数字政府建设领域具有里程碑意义的制度创新，其“全省一盘棋”的系统改革思维、“以人民为中心”的价值导向以及“制度+技术”的双重创新路径，为全国数字政府建设提供了可复制、可推广的“山东样本”。

“当下，城市间竞争从硬件竞争向软件竞争方向转化的趋势越来越明显，对于企业和人才来说，除了城市基础设施外，享受政务服务的便利性也是很重要的一个考量方面。”山东财经大学中国经济研究院教授、山东齐鲁普惠金融研究院院长董彦岭告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，《方案》的实施对于招商引资、招才引智都具有重要的意义。

开设视频帮办渠道 让群众“一次都不跑”

“1751”数字政府运行工作体系中提出，在公共服务方面，持续拓展“一件事一次办”范围，升级“爱山东”，全领域深化“无证明之省”建设，全面推广应用“鲁通码”，推动惠企便民政策“免申即享、快速直达”。

会上获悉，山东将全面塑强“民事无忧·企事有解·政事高效”服务品牌。围绕

民利企服务“应上尽上”。

此外，“爱山东”还将探索推行“视频帮办”服务模式，开设视频帮办渠道，让群众办事足不出户、“一次都不跑”。

山东省大数据局相关负责人告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，“视频帮办”是将线下实体窗口延伸至线上视频窗口，让企业群众足不出户即可享受“面对面”“一对一”人工导办服务。“视频帮办”有效将“网上办”升级为可交流、有温度的“视频办”，工作人员“面对面”指导群众办理业务，达到与线下办理相同的效果。

“数字政府的建设中，一体化是一个重要方向。”就此，董彦岭分析，将过去主要由各部门各地方分别展开的数字政府建设或管理整合成统一的平台，打破信息孤岛，实现政府数据的互联互通、业务协同，可以有效提升政府治理效率，对于百姓、企业来说也是重大利好。

建设政务大模型服务体系 统筹算力共享共用

随着国产大模型DeepSeek等技术的突破性进展，人工智能正加速从行业应用向政务场景渗透。“1751”数字政府运行工作体系中提出，顺应人工智能等新技术发展趋势，加快构建政务领域人工智能服务体系。

会上获悉，深化人工智能大模型在政务服务领域的应用，“爱山东”将打造政务服务智能问答、数据智能检索、12345工单智能处理等应用场景，做好群众办事的“智能管家助手”，提升“爱山东”主动服务、精准服务等智能化服务水平。

省大数据局副局长禹金涛表示，山东将围绕建设政务大模型服务体系、统筹算力共享共用、打造高质量数据集、打造多元应用场景四个方面发力，不断提升治理服务数字化、智能化水平。

山东将引入国内领先的人工智能大模型，打造“闭源+开源”的一体化大模型服务生态，构建平台建设集约、技术体系先进、服务能力多样、多路线竞合发展的服务格局，为各级各部门业务数智化转型提供人工智能通用服务能力。

同时，依托政务云骨干节点，集中高质量算力资源，构建全省统一的智能算力训练资源池，为各行业领域模型训练调优提供有力支撑。加快建立跨政务云节点协同调度机制，实现智能算力共享共用，为各类政务应用提供安全、可信、多样化的智算能力支持。

对此，盘和林认为，山东此举具有多重战略价值，既可通过行政效率提升降低企业制度性成本，优化营商环境，又能促进本地人工智能产业发展。

山东大力实施工业经济“头号工程”，力争一季度新增产值1100亿元 今年新能源汽车产量将突破100万辆

李殷婷 济南报道

3月20日，山东省政府新闻办举行“抓改革创新 促高质量发展”主题系列新闻发布会，介绍山东大力实施工业经济“头号工程”，打造经济发展强引擎情况。

2024年，山东工业大盘持续筑牢夯实，全年规上工业增加值增长8.3%，高于全国2.5个百分点，规上工业企业营收接近12万

亿元，稳居全国第一梯队；质量结构持续优化提升，高新技术产业产值占比达到53.32%，规上工业增加值能耗强度下降7.4%，国家级工业互联网平台数量、产业数字化水平、制造业数字化转型指数均居全国前列；发展后劲不断增强，工业投资、工业技改投资分别增长14.7%、10%，高于全国2.6、0.8个百分点。

山东省工业和信息化厅党组副书记、副厅长安文建介绍，

2025年，省委、省政府坚定不移实施工业经济“头号工程”，专门制定年度行动方案，持续强化具体措施，进一步树牢了大抓工业、齐抓工业的鲜明导向和强大合力。

夯实工业经济稳定基本面，深挖扩投资促消费潜力，强化稳外贸工作机制，聚力推进省级重点工业、技改导向目录项目，持续实施“千项千亿”计划，力争一季度新增产值1100亿元、全年新

增6000亿元左右，推动扩大工业品以旧换新品种和规模，开展新能源汽车、绿色建材下乡活动，培育人工智能终端、国货“潮品”，全年遴选推介100项左右“山东制造·齐鲁精品”，全力推动实现首季“开门红”和全年稳增长目标。

同时，加力塑强现代化工业体系，优势产业重在锻长板，重点开展“工业母机+”百行万企产需对接等行动，加速突破高技术船舶海工产品，巩固关键核心技

术领先地位，支持商用车企业加速海外布局，推动新能源汽车产业量质齐升，力争全年产量突破100万辆。

新兴产业重在聚链成群，推进新技术、新产品、新场景大规模应用示范。

未来产业重在打造生态，大力促进人工智能、人形机器人产业创新发展，遴选元宇宙创新名品和应用场景10个以上，培育建设一批未来产业加速园区。